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ADALBERT-STIFTUNG KREFELD
Nadace sv. Vojtěcha

MEZINÁRODNÍ FÓRA – CENA SV. VOJTĚCHA – SEMINÁRNÍ TÝDNY
TISKOVÁ ZPRÁVA 
A POZVÁNÍ NA TISKOVOU KONFERENCI
Aktuální informace o předávání Mezinárodní ceny sv. Vojtěcha 

13. června 2009 v Praze 

V Krefeldu – 08. 06. 2009 – V sobotu 13. června 2009 bude Dr. Árpádu Gönczovi, dlouholetému prezidentovi Maďarské republiky, předána Mezinárodní cena sv. Vojtěcha za mír, svobodu a spolupráci v Evropě. Cenu v souladu se stanovami nadace předá prezident České republiky Prof. Dr. Václav Klaus v Rudolfově galerii Pražského hradu. 

Pořadatelem je představenstvo nadace spolu s členy české sekce jejího Výboru pro Mezinárodní cenu, kterými jsou kardinál Miloslav Vlk (předseda), kníže Karel Schwarzenberg a velvyslanec Dr. Rudolf Jindrák. V zastoupení laureáta převezme cenu sv. Vojtěcha jeho dcera, dřívější ministryně zahraničních věcí Maďarské republiky Dr. Kinga Gönczová. Slavnostní předávání začne ve 14. hod.
 
Oslavnou řeč na přání laureáta přednese Dr. František Mikloško, první svobodně zvolený předseda Slovenské národní rady. 
Mezinárodní výbor ceny sv. Vojtěcha udělil cenu sv. Vojtěcha za rok 2009 panu  Dr. Árpádu Gönczovi za jeho výjimečné politické působení pro Evropu.
Po předání ceny bude kardinál Miloslav Vlk, arcibiskup pražský, společně s arcibiskupem Henrykem Muszyńskim, arcibiskupem hnězdenským, v 17. hod. v pražském Chrámu Sv. Víta celebrovat slavnostní pontifikální mši. 
Den předtím pořádá Adalbert-Stiftung společně s Univerzitou Karlovou v Praze a Nadací Konrada Adenauera (KAS) na počest nositele ceny od 11.30 hod. mezinárodní kolokvium na půdě Univerzity Karlovy v Praze. Pod vedením dřívější předsedkyně německého Bundestagu  Prof. Dr. Dr. h.c. mult. Rity Süssmuthové se bude diskutovat na téma „Společenské změny v zemích sv. Vojtěcha po pokojných revolucích – společné prvky a rozdíly“. Účastníky budou JUDr. Ján Čarnogurský, dřívější předseda vlády Slovenské republiky, Dr. phil. Jürgen Dieringer z Andrássyho univerzity v Budapešti, Adam Krzemiński, novinář z Varšavy, PhDr. Miroslav Kunštát z Univerzity Karlovy v Praze, Dr. sc. pol. Kai-Olaf Lang z Nadace pro vědu a politiku v Berlíně a dcera laureáta Dr. Kinga Gönczová, dřívější ministryně zahraničních věcí Maďarské republiky z Budapešti. Kolokvium se koná pod záštitou dřívějšího ministra zahraničních věcí České republiky knížete Karla Schwarzenberga a rektora Univerzity Karlovy v Praze Prof. RNDr. Václava Hampla.
K účasti na tiskové konferenci ve 12.45 hod. a na následném slavnostním předávání ceny ve 14. hod. v Rudolfově galerii Pražského hradu je potřebná akreditace. Akreditovat se můžete  prostřednictvím tiskového pracoviště nadace Adalbert-Stiftung. Prosíme Vás, abyste se s uvedeným kontaktním  pracovištěm spojili nejpozději do středy 11. června 2009. 

Tiskové zprávy v dalších jazycích a všechny potřebné informace o nadaci a jejích aktivitách najdete na internetové stránce www.adalbert-stiftung.de.
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