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Fundacja św. Wojciecha KREFELD
Fora międzynarodowe – Nagroda św. Wojciecha – Tygodnie seminaryjne
Notatka prasowa i zaproszenie do udziału w konferencji prasowej
Aktualne informacje dotyczące wręczenia

Międzynarodowej Nagrody im. św. Wojciecha
dnia 13 czerwca 2009r. w Pradze
Krefeld – 08.06.2009 – W sobotę 13 czerwca 2009r. dr. Árpád Göncz, długoletni Prezydent Republiki Węgierskiej otrzyma Międzynarodową Nagrodę im. św. Wojciecha za zasługi dla pokoju, wolności i współpracy w Europie. Nagrodę wręczy, zgodnie ze statutem, czeski Prezydent prof. dr Václav Klaus, w Galerii Rudolfa praskiego zamku.
Zapraszającymi są: zarząd Fundacji i członkowie czeskiej sekcji Międzynarodowego Komitetu przyznającego Nagrody Kardynał Miloslav Vlk (Przewodniczący), Karel Fürst von Schwarzenberg oraz ambasador dr Rudolf Jindrák. W imieniu Laureata Nagrodę im. Św. Wojciecha przyjmie jego córka, wcześniejsza minister spraw zagranicznych Węgier dr Kinga Göncz. Uroczystości wręczenia rozpoczną się o godz. 14:00.
Laudatio, na życzenie samego Laureata, wygłosi pierwszy w wolnych wyborach wybrany Prezydent Parlamentu Republiki Słowackiej dr František Mikloško.
Komitet Międzynarodowy przyznaje Nagrodę im. św. Wojciecha za rok 2009 dla pana dr Árpáda Göncza w uznaniu jego nieprzeciętnych zasług w politycznej działalności na rzecz Europy.
O godzinie 17:00, na zakończenie uroczystości, kardynał Miloslav Vlk, Arcybiskup Pragi wspólnie z Arcybiskupem Gniezna Henrykiem Muszyńskim, odprawią w praskiej katedrze św. Wita uroczystą Mszę św.
W przededniu, od godziny 11:30 na Uniwersytecie Karola w Pradze odbędzie się Międzynarodowe Kolloquium ku czci Laureata, zorganizowane przez Fundację im. św. Wojciecha wspólnie z praskim Uniwersytetem Karola oraz Fundacją Konrada Adenauera (KAS). Pod przewodnictwem byłej pani prezydent niemieckiego Parlamentu prof. dr dr h.c. mult. Rity Süssmuth omawiany będzie temat: „Społeczne przemiany w krajach św. Wojciecha po pokojowej rewolucji – różnice i cechy wspólne“. Uczestnikami będą: JUdr Jan Čarnogurský (były premier Słowacji), dr phil. Jürgen Dieringer (Andrássy-Uniwersytet, Budapeszt), Adam Krzemiński (dziennikarz, Warszawa), Phdr Miroslav Kunštát (Uniwersytet Karola, Praga), dr sc. pol. Kai-Olaf Lang (Fundacja Nauka i Polityka, Berlin) oraz córka Laureata dr Kinga Göncz, (była minister spraw zagranicznych, Budapeszt). Protektorat nad kolloquium objęli były minister spraw zagranicznych Republiki Czeskiej Karel Fürst von Schwarzenberg oraz rektor Uniwersytetu Karola w Pradze prof. RNDr. Václav Hampl.
Do udziału w konferencji prasowej o godz. 12:45 w hali Rothmayera i następnie do udziału w uroczystościach wręczenia nagrody od godz. 14:00 w galerii Rudolfa na praskim zamku konieczna jest akredytacja. Akredytacji udziela Wydział Prasowy Fundacji im. św. Wojciecha. W tym celu prosimy o nawiązanie z nami kontaktu najpóźniej do czwartku 11 czerwca 2009r.
Noty prasowe w innych językach jak również dalsze informacje na temat Fundacji i jej działalności znajdziecie Państwo pod adresem internetowym www.adalbert-stiftung.de.
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